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ОСОБЛИВОСТІ СТЕРИЛІЗАЦІЇ ЕКСПЛАНТІВ AMELANCHIER OVALIS MЕDIK.ПРИ 
ВВЕДЕННІ IN VITRO 

 
Рід Ірга (Amelanchier Medik.) належить до родини Розові (Rosaceae Juss.) і об’єднує 

близько 25 видів. Їхні природні ареали розташовані у Північній півкулі, переважно в Північній 
Америці, хоча окремі види ростуть у Середній і Південній Європі, Північній Африці, Малій 
Азії, Східному Китаї, півострові Корея, Японії. У горах Криму та Кавказу (Передкавказзя, 
Східне і Південне Закавказзя), поширена лише ірга овальна (A. ovalis Medik.), яка трапляється в 
заростях чагарників та освітлених лісах на узліссях і галявинах, піднімаючись у гори до висоти 
1900 м. Ірга швидко ростучий чагарник, заввишки понад 4,5 м з повстистими, а пізніше голими 
бруньками. Листки округло-овальні або яйцеподібні на короткуватих черешках завдовжки 10–
12 мм, при верхівці округлі, інколи з маленькою виїмкою або короткозагострені, при основі 
округлі або трохи серцеподібні, по краю зарубчасто-пилчасті, зверху завжди голі, темно-зелені. 
Квітки в густих 3–6 квіткових китицях, на спочатку опушених, а пізніше голих квітконіжках. 
Чашечки спочатку білоповстисті, пізніше голі. Чашолистки трикутно-ланцетні, шилоподібно-
загострені, близько 3 мм завдовжки. Пелюстки білі або жовтувато-білі, обернено-яцеподібно-
ланцетні до лінійних, 9–16 мм завдовжки, 2,5–4 мм завширшки. Тичинок 20. Плоди кулясті, до 
10 мм завдовжки, спочатку червоні, дозрілі — чорні, з сизуватим нальотом, соковиті. Цвіте у 
травні, плодоносить у липні–серпні. 

A. ovalis є холодо-, морозо- і посухостійкою; невибагливою до ґрунтів рослиною, що 
практично не пошкоджується шкідниками і майже не уражується збудниками хвороб. 
Цінується за декоративні властивості. Алеї і куртини ірги у парках і скверах, мають 
привабливий вигляд протягом всього періоду вегетації, особливо під час цвітіння, а також 
осіннього розбарвлювання, коли листя набуває темно-багряного кольору. Декоративна 
довговічність ірги пересічно становить 20–30 років. Рослини ірги добре витримують стрижку, 
що робить їх придатними для використання у стрижених живоплотах. Висаджують іргу також у 
сателітах і групах у парках, скверах. Завдяки екологічній витривалості представники роду 
Amelanchier можуть бути використані для озеленення промислово-забруднених територій. 

Плоди A. ovalis, як і більшості інших видів Amelanchier — їстівні. Свіжі плоди ірги багаті 
на провітамін А, аскорбінову кислоту, вітаміни групи В. Крім того, в її плодах містяться цукри 
(до 10%), яблучна кислота, мікроелементи (мідь, свинець, кобальт). Сік ірги має в’яжучу і 
протизапальну дію. У народній медицині іргу рекомендують як закріплюючий засіб. 
Застосовують при послабленні зору в нічний час («куряча сліпота»), шлунково-кишкових 
розладах, для профілактики авітамінозу, для полоскання горла при застуді, а також ротової 
порожнини при хворобах ясен. Також плоди ірги вживають для лікування печінки, нирок, 
серця, шлунка. Ірга нормалізує сон і зміцнює загальну опірність організму щодо різноманітних 
стресів. Іргу рекомендують літнім людям для зміцнення судин і підвищення їхньої 
еластичності, для профілактики інфаркту міокарда і варикозного розширення вен. У ягодах 
міститься бета-ситостерин, що має протисклеротичну дію. Виявлені також корисні властивості 
квіток ірги, настій яких тонізує роботу серця, знижує артеріальний тиск. Крім того ірга — 
гарний медонос, що робить її привабливою для регіонів з розвиненим бджільництвом. Завдяки 
цим та іншим цінним якостям види, сорти та форми ірги здавна привертають увагу садівників 
не тільки нашої країні, але й Канади, США, Малої Азії, Північної Африки та Європи. 

Розмножується ірга здебільшого насіннями. Зі зрілої ягоди збирають насіння і у липні–
серпні висівають у грядку на глибину 1–2 см. На четвертий рік кущики починають 
плодоносити. Однак за насінного розмноження комплекс господарчо-цінних ознак ірги, як і 
кожної перехреснозапилюваної рослини, не зберігається у потомстві. Натомість формується 
популяція гетерозигот, більшість з яких поступатиметься за проявом бажаних ознак рослині, з 
якої було відібране насіння. Тому кращі форми ірги розмножують кореневою поросллю, 
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відсадками, зеленими й кореневими живцями або щепленням. Кореневі живці заготовляють 
діаметром близько 6 мм, завдовжки 10–15 см. Висаджують вертикально у гряди з родючим 
ґрунтом легкого механічного складу. Живці заглиблюють до рівня поверхні ґрунту, яку зверху 
мульчують торфом або перегноєм шаром 0,5–1 см. Зеленими живцями розмножують у період 
активного росту пагонів. Технологія ідентична зеленому живцюванню інших порід. При 
розмноженні щепленням за підщепи часто використовують сіянці ірги. Однак вони дають 
багато порослі, тому краще щепити іргу на дворічні сіянці горобини звичайної або глоду, з 
якими вона має досить добру сумісність. Використовують щеплення живцем, а також літнє і 
весняне окулірування. Для одержання штамбової форми щеплять на висоті 75–80 см. 

Однак вказані способи розмноження не повністю забезпечують бажану якість і кількість 
садивного матеріалу. Це пояснюється короткими строками заготівлі живців для щеплення, 
обмеженістю вихідного матеріалу, коли часто найбільш цінні форми й сорти представлені лише 
поодинокими екземплярами та інколи відсутністю комплексу технологічних умов для 
успішного проведення даних робіт. Тому виникає необхідність пошуку нових, більш 
ефективних способів розмноження ірги зі збереженням господарчо-цінних ознак. До 
альтернативних методів вегетативного розмноження, що набув стрімкого поширення у роботі з 
трав’янистими, а останніми десятиріччями й деревними рослинами, належить мікроклонування 
in vitro. 

У зв’язку з цим у лабораторії мікроклонального розмноження рослин Національного 
дендропарку «Софіївка» НАН України було закладено досліди з вивчення можливостей in vitro 
для розмноження A. ovalis. Технологічний процес мікроклонального розмноження рослин 
складається з етапів стерилізації рослинного матеріалу від патогенної мікрофлори, введення в 
культуру in vitrо, власне розмноження, ризогенезу та адаптації до нестерильних умов ex vitro. 

Одним з найбільш відповідальних етапів технології мікроклонального розмноження є 
стерилізація рослинного матеріалу перед введення in vitro. Річ у тім, що покривні тканини всіх 
органів рослин, які використовують за експланти, заселені спорами різних епіфітних 

мікроорганізмів і грибів. Інколи вони проникають глибоко у тканини і такі рослини важко 
піддаються стерилізації. Усі різноманітні живильні середовища, що використовуються для 
введення, розмноження і вкорінення, є поживним субстратом не лише для розмножуваних 
рослин, а й для численних мікроорганізмів і грибів. Тому в процесі стерилізації доводиться 
домагатись збереження життєздатності рослинного матеріалу після його дезинфекції, зважаючи 
на те, що зменшення концентрацій стерилізаторів чи експозицій обробки не забезпечує бажаної 
стерильності, а їх перевищення згубно впливає на рослинні тканини. Саме на пошук 
можливостей поєднання цих двох важкопоєднуваних завдань були спрямовані наші 
дослідження з A. ovalis. 

Заготовлювували нездерев’янілі пагони A. ovalis з апікальною меристемою, що 
характеризуються достатньою морфогенною спроможністю. Пагони розрізали на частини 
завдовжки 10–15 мм з однією–двома бруньками. Режим стерилізації підбирали 
експериментально з дотриманням загальних правил. За стерилізатори використовували 
гіпохлорид натрію (NaClO), дихлорид ртуті (HgCl2) і нітрат срібла (AgNO3) з експозиціями 1, 2, 
3 та 4 хвилини. У кращому варіанті проводили попередню промивку рослинного матеріалу 
розчинами «Биомой» та «Септодор» і стерилізували 0,1% водним розчином HgCl2 з 
експозицією 3 хв. Для підвищення ефективності реагенту додавали емульгатор «Твин 80». 
Оброблений рослинний матеріал тричі промивали дистильованою водою і висаджували на 
безгормонне живильне середовище Мурасіге і Скуга, на якому визначали відсоток стерильних 
життєздатних експлантів від загальної кількості введених у культуру in vitro. Впродовж 5–12 
діб було одержано 83% стерильних культур за 77% життєздатності, що дає підстави 
рекомендувати такий режим стерилізації для мікроклонального розмноження представників 
A. ovalis з господарчо-корисними ознаками. 
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